

# EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

## Hors d'œuvre

EL "SOCIALISMO" CATOLICO

Ya de conversiones. A la de Juan Salvador, al cual mejor que de convertido hemos de calificarlo de martir de sus convicciones, hay que añadir la de esos dos predicadores tonsurados que en la Península se han declarado públicamente socialistas aceptando los radicalismos del colectivismo más avanzado.

¿Será esto tal como lo pintan los periódicos? Desconfiemos.

No está demás recordar a este propósito la famosa encíclica de León XIII reconociendo la personalidad del socialismo y recomendando a los católicos que se sumaran al movimiento que orientaran los hombres de la "Internacional"; pero, haciéndolo derivar hacia la Iglesia católica, es decir, adulterándole.

Fingiéndose imitar a Cristo, que hizo suyas las reivindicaciones de los esclavos, León XIII pretendió atraer a la Iglesia a los ilotas del campo y del ergasterio, y hoy, como en los tiempos pretéritos, no obstante la célebre encíclica a que aludimos, el catolicismo reafirma su poder colocándose de parte de los grandes de la tierra y calificando de absurdas las pretensiones de los desheredados. Los sindicatos "amarillos", las asociaciones obreras en que intervienen los eclesiásticos, son un semillero de traidores, un ejército de esquirols.

La Iglesia católica necesita de los ricos. Para ellos son sus indulgencias, sus genuflexiones, sus rezos, sus halagos: que les aprovechen. La Iglesia católica, adulterando la doctrina del Martir, ha sido y es aliada de los poderosos, porque su existencia depende de la continuación de la actual organización social.

La intervención de los sindicatos católicos en las huelgas, se señala con una derrota de los socialistas puros. Recientemente quedó comprobado este hecho en la huelga sostenida por los hulleros alemanes. Con su táctica maquiavélica los católicos provocaron el fracaso, deseosos de vengar la derrota que los marxistas les infligieron en las últimas elecciones celebradas en el imperio germánico.

El catolicismo se ha salido de la esfera puramente cristiana y espiritual, se ha hecho político y materialista, aspira a la dominación material, universal y absoluta. Allí donde surge una organización potente, un movimiento reivindicativo, la Iglesia le sale al paso para estrangularlo fingiendo abrazarle.

Bastardeada la doctrina a que debe su origen, transformada la Iglesia de misera en fastuosa, de perseguida en perseguidora, sus aspiraciones se transmutan, su condición esencial se prostituye y no puede permitir que un factor nuevo se adueñe de las clases populares y las conduzca a la victoria a que ella no ha querido o podido guartarlas.

Reciban los trabajadores en buena hora a todos cuantos vayan a ellos. Pero, antes de darles el fraternal abrazo, exijanles que abjuren del pasado, imitando el alto ejemplo y la abnegación de Juan Salvador.

Los que tal hagan son los sinceros. Los que se nieguen a ello, esos son sencillamente unos traidores vulgares: desconfíese de sus melosos halagos. La hipocresía esconde su amarga entraña embadurnándose con mieles.

M. Gutiérrez Castro.

## Cambios de hoy

Londres, vista, á 26'76, por £  
París, vista, á 6'00.

## De la Asociación Canaria

El digno Presidente de la Asociación Canaria en Cuba, D. A. Tabares, envíanos una carta, por todos conceptos atentísima y fraternal, trasladándo-

nos el siguiente escrito que a dicha Asociación dirigió el doctor Antonio Gutiérrez Bueno:

Sr. Presidente General de la Asociación Canaria.—Presente.

Distinguido amigo. Por consecuencia de una conversación sostenida con el activo Secretario de la Asociación Canaria, me permito molestar su atención haciéndola fijar en un hecho que no carece de importancia. De Canarias como de otros lugares, viene mucho menor de edad a trabajar; por su misma minoría de edad no tienen representación legal, o personalidad para demandar ante los Tribunales de Justicia a los que faltaren a sus compromisos con ellos, en el caso que no le pagaren sus sueldos o jornales etc., etc. Recientemente se sirvió el Sr. Secretario recomendarme al Sr. Santiago Núñez a quien el propietario de un establecimiento del que fué dependiente se niega a pagar sus alcances o parte de ellos. Al intentar demandar, me encuentro con que el Sr. Núñez es menor de edad y no puede legalmente denunciar a nadie, haciéndose necesario pedir un poder a Canarias y perder un tiempo precioso. Creo que podía la Asociación por medio de sus agentes en Canarias, encarecer la necesidad de que, cuando embarque para ésta un menor, otorgue un pariente, madre o tutor, un poder a algún amigo, y en su defecto al Presidente de la Asociación, para que pueda representar al menor y otorgar los poderes necesarios para pleitos. Como las leyes que nos rigen son iguales a las españolas, el poder no tendrá dificultades ni necesita más requisitos que venir legalizado por el Cónsul Cubano más cercano al lugar de su otorgamiento. Podía también emanciparse al menor; pero esto, además de tener el inconveniente de perder los padres de la patria potestad, tiene el de que para establecer pleitos se necesitaría siempre el permiso del padre. En espera de que se servirá perdonar la molestia en gracia del motivo, queda de usted atentamente.—Antonio Gutiérrez Bueno.

El fenómeno, raro por demás, tiene su explicación. Prescindiendo de la esfera local y refiriéndonos a lo que sucede en la Península, podemos afirmar rotundamente que el pueblo republicano, la masa anónima del Partido, quiere la unión; pero, los jefes y jefecillos, salvo honrosas excepciones, no quieren ir a ella, muy al contrario, dijérase que no tratan de otra cosa sino de ahondar más y más las diferencias que les separan. ¿Mala voluntad, traición, falta de suficiencia? Nada de eso: a ninguno de estos factores puede atribuirse el fracaso de tantos y tan loables esfuerzos. Es el personalismo, el individualismo imperante, el culpable de que la unión republicana no se eleve de la categoría de bella teoría a la más hermosa aún de hecho.

## Clima de esta Capital

Día 30 de Julio  
Temperatura máxima á la sombra . . . . . 26'4  
Mínima . . . . . 18'7  
Oscilación. . . . . 7'7

## Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)  
POR RADIOTELEGRAFIA  
Madrid, 30 (22'40).

### De San Sebastián

Comunican de San Sebastián que el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, ha despedido con don Alfonso.

La entrevista de ambos personajes duró larguísimo rato.

### Decreto

Durante la entrevista celebrada entre Canalejas y D. Alfonso, firmó este varios decretos de relativa poca importancia.

### Enfermo en Roma

Comunican de Roma que en aquella Capital se halla enfermo de alguna gravedad el cardenal Merry del Val, secretario del Papa.

### Un duelo

En esta Corte se han batido el notable periodista redactor del *Heraldo de Madrid*, Sr. Fernández Arias, conocido por el pseudónimo de "El Duende de la Colegiata", con un hijo de la marquesa de Villamagna.

El duelo fué provocado por este último, quien agredió a su contricante con motivo de un artículo publicado por el *Duende* en el *Heraldo*.

Ambos combatientes resultaron con heridas de poca gravedad.

### A Inglaterra

Hoy ha salido D. Alfonso para Inglaterra, donde va con objeto de reunirse con D. Victoria.

### Cacería de negros

En Georgia ha tenido lugar una terrible cacería de negros, de la que resultaron muchos muertos.

### Mesa.

## Del dicho al hecho...

RARO es el mitin, conferencia o simple cónclave republicano, en donde no se predica la unión de todos los elementos que constituyen el partido, como único medio de obtener el triunfo de nuestros ideales. Y como raro es el día que nuestros correligionarios peninsulares no celebran algún acto público, resulta que se pasan la vida predicando esa unión, con tan mala fortuna como nosotros, que también, dentro de nuestra modestísima esfera, dedicamos gran parte de nuestro tiempo y de las columnas de EL PROGRESO a la misma hermosa labor.

Otro tanto sucede con la prensa republicana en general. Leyéndola, contada es la edición en que no se halla algún artículo dedicado a esa empresa, la cual es por lo visto más árdua que las famosas obras romanas.

Sin embargo de todo, a pesar de prédicas y admoniciones, de artículos periodísticos y discursos, la unión no se realiza.

El fenómeno, raro por demás, tiene su explicación. Prescindiendo de la esfera local y refiriéndonos a lo que sucede en la Península, podemos afirmar rotundamente que el pueblo republicano, la masa anónima del Partido, quiere la unión; pero, los jefes y jefecillos, salvo honrosas excepciones, no quieren ir a ella, muy al contrario, dijérase que no tratan de otra cosa sino de ahondar más y más las diferencias que les separan. ¿Mala voluntad, traición, falta de suficiencia? Nada de eso: a ninguno de estos factores puede atribuirse el fracaso de tantos y tan loables esfuerzos. Es el personalismo, el individualismo imperante, el culpable de que la unión republicana no se eleve de la categoría de bella teoría a la más hermosa aún de hecho.

Ahora mismo, con motivo de las vacantes de diputado que es preciso cubrir por varios distritos de Madrid, aun no han podido llegar a un acuerdo los republicanos madrileños, con respecto a la designación de candidatos. De suponer es que el nombre de Roberto Castrovido, prestigioso, honrado, digno de todas las consideraciones, sea uno de los que acaben por imponerse; pero, es sensible, y más que sensible vergonzoso, que a un hombre del valer y de los méritos de Castrovido se le regatee esa reparación. Y hasta es de temer que, si no llegan a ponerse de acuerdo nuestros amigos de la Corte, se repita el caso, ya registrado en algunas localidades cuando las últimas elecciones municipales, de que los monárquicos, con menos fuerzas que los republicanos, inflijan a éstos una derrota.

De esto se lamentan todos los primates del partido, de esto nos dolemos todos los periódicos, esto censura el pueblo y esto censuramos nosotros; pero, ni lamentaciones, ni duelos, ni censuras, tienen virtud suficiente para hacer abrir los ojos a los que no quieren ver.

No es cosa rara hallar en los periódicos madrileños, que por razón de localidad son los de más circulación e importancia del Partido, antes o después de fervidos cantos a la unión, sueltos dando noticia de la constitución de nue-

vos grupos republicanos, que se adhieren a tendencias nuevas también, o censuras dirigidas a un jefe para exaltar a otro. Convéngase en que el sistema, porque esto es ya sistemático, no es el más adecuado para llegar a esa unión sobre la cual tanto se ha escrito y hablado, y tanto queda por decir y escribir.

Lo peor de todo es que no se vé, que no hay quien acierte a poner punto final a ese estado de perpetua disidencia, tendiendo puentes por donde todos quieran pasar sin recelo a fin de reunir, organizar y disciplinar las fuerzas republicanas bajo una sola bandera: la que a todos nos es común. Todo son desconfianzas, celos, quisquillas entre los jefes; y como cada grupo tiene el suyo y refiere a sí mismo todas las ofensas personales, reales o supuestas, que a aquel se infieren, y se hace solidario de la conducta de su ídolo, de ahí que fracasen los más loables propósitos, las iniciativas más plausibles y las combinaciones mejor calculadas para llegar a la unión.

Se ha hablado de los partidos autónomos en provincias, como de una fuerza que podría imponer su voluntad a los prohombres; se ha dicho que el partido debería abandonar a los primates y obrar por su cuenta y riesgo; pero, todo esto son ilusiones impracticables, alejadas de la realidad.

Mientras los jefes no quieran, la unión es imposible, o habría que admitir la falsa suposición de que aquellos no son tales jefes. Y como esto no es cierto, los mediocres y los anónimos no tenemos más remedio que aceptar las cosas tal cual ellas son y conformarnos con desgañitarnos clamando por la unión.

Sin embargo, lo que no se consigue en las grandes capitales de la Península, donde la actuación de los jefes es personal y directa, puede realizarse en las provincias, adonde las diferencias y resquemores de aquellos llegan muy atenuados y en muchos casos ni siquiera se advierten porque la razón se sobreponga a las pasiones, y nosotros confiamos en que el republicanismo tinerfeño sabrá dar forma al deseo de unión que en todos palpita.

De no ser así, de no marchar las acciones paralelas a las palabras, será preciso reconocer la veracidad del adagio cuya primera frase sirve de epígrafe a éstas líneas.

## UN TELEGRAMA

De Santa Cruz de la Palma hemos recibido el siguiente telegrama.

Director PROGRESO.  
"Acaba de fallecer D. Francisco Abreu. Ha producido general sentimiento la pérdida del médico y del amigo."  
Corresponsal.

## Juegos Florales en La Laguna

La Corte de Amor

El Presidente del Ateneo de La Laguna nuestro particular amigo don Benito Pérez Armas, nos remite la lista de las gentiles y distinguidas señoras que se han designado para formar parte de la Corte de Amor en los Juegos Florales que se han de celebrar el 12 del próximo mes de Septiembre. La Corte de Amor la forman las señoritas Ana Pérez Marzán, Angeles

Machado Renshaw, Carlota González Carrillo, Carmen Cámara y Belza, Carmen La Rosa y Barreto, Concepción Díaz Flores y Tolosa, Delfina Reyes y González de Mesa, Dolores Barrera Alvarez, Dolores Oramas Díaz Llanos, Elisa González y Verónica, Elvira Zarate y Méndez, Gabriela G. de Chaves y Rojas, Isabel Serra González, Josefa Mascareño y Hernández, Jesús Ascanio y Montemayor, Luisa Díaz Flores y Tolosa, María Luisa Varcárcel y L. Cáceres, María Martín y C. Valero, María Suárez y C. Pinto, María Nieves Beutell y Meléndez, Marina García y Ríos, Severa Ucar y Tejera, Victoria Zerolo y Fuentes.

El plazo para la admisión de trabajos en prosa ha sido prorrogado hasta el día 31 de Agosto próximo.

Ayer fundearon en nuestro puerto 15 vapores, casi todos de alto bordo. Hasta hoy a las doce habían fundeado en nuestro puerto, durante el presente mes, 353 vapores.

## LOS JOVENES BRUTOS

QUE tales habrán sido los procedimientos de los jóvenes brutos del jaimismo, que el mismísimo duque de Solferino, comandante en jefe de esa gente, ha escrito a uno de sus inmediatos subordinados lo siguiente:

"Algunos individuos, pocos por fortuna, movidos por un celo y entusiasmo mal entendidos, llevan de un tiempo a esta parte su actuación política a un terreno inoportuno, prescindiendo en sus actos políticos de aquella exquisita prudencia y circunspección que deben presidir los actos de todo buen jaimista e infrigen en absoluto la disciplina a que deben ajustarse, ya que su proceder inconveniente no obedece a las órdenes de las autoridades del partido.

Esta delegación se ve en el caso de desautorizar todos los procedimientos de violencia "que no estén debida y sobradamente justificados".

No sabemos lo que el de Solferino entenderá por "debida y sobradamente justificado", porque eso es muy ambiguo; pero, sea lo que fuere, démonos por notificados los republicanos.

## DE CUBA

Guerra de razas.—La muerte de Estenoz y otros cabecillas.

La prensa últimamente recibida de la Gran Antilla, confirma la muerte del jefe de la revolución racista y de otros cabecillas de significación.

He aquí diversos relatos de como ocurrieron los hechos, según el periódico *La Independencia*.

"... El teniente La Torre siguió al grupo mayor, suponiendo que en él irían Estenoz o Ivonet, encontrando como a unos trescientos cordeles a un individuo escondido en la maleza, armado de un revolver.

Dicho individuo, al notar la presencia de las fuerzas, salió de repente, encimándose, revólver en mano, al teniente La Torre, a quien disparó. Este, con la rapidez del caso, repelió la acción, echándosele arriba, arrancándole el revólver e hiriéndole con su propia arma.

Como ignorábase quien era, los soldados esperaron a quitarle los zapatos y otras prendas, entre las que iba un anillo con sus iniciales, sospechándose entonces de que fuera el cabecilla Evaristo Estenoz.

Llevado el cadáver a presencia del general Mendieta, fué identificado por el capitán Pedro Vega, que le conocía personalmente.

El Partido Liberal da esta otra versión.

"Estando de recorrido por los alrededores de la loma donde están acampados, el teniente de apellido La Torre, con quince guardias del Escuadrón M. regimiento número 1, hubieron de encontrar a un alzado que venía descalzo y con un managüí, y al encontrarse con uno de los guardias, tendióle la mano el alzado, diciéndole que quería acogerse a la legalidad, y como preguntáronle por su nombre, dijo llamarse Herminio Torres; en este preciso momento llegó el teniente La Torre y díjole al alzado: tú mientes, tú eres Estenoz, contestando éste: sí, pero no me mates; los soldados sorprend-

**Clínica** DE GARGANTA, NARIZ, OJOS Y OIDOS  
del Doctor especialista Juan Rodríguez López  
SE practican todas las operaciones de la especialidad, graduación de la vista, inyecciones del 606. Anexo á la Clínica se encuentra un **Laboratorio** con los adelantos modernos para el reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis, etc., etc.  
Horas de consulta, en Santa Cruz de de 10 á 12 de la mañana, Pérez Galdós, número 12.—En La Laguna, de 3 á 4 de la tarde, Juan de Vera, número 42.

# Por embarcarse su dueño

se venden en subasta pública varios muebles y enseres, muchos de ellos de procedencia inglesa y de poco uso. Tendrá lugar el día 3 de Agosto á las 2 y media de la tarde, en la casa Salamanca, n.º 7, llamada «Las Palmas» ó «Del Palomar», situada á unos 4 minutos del paradero del Tranvía en el Puente Zurita.

Darán razón y se facilitarán catálogos en el establecimiento de los Sres. Rojas y Trujillo, Alfonso XIII, n.º 2, ó en el de don Luis Pozuelo, de La Laguna.

(Pueden inspeccionarse los muebles los días 1 y 2 de Agosto de las 3 á las 6 de la tarde, ó el mismo día de la subasta á cualquier hora).

El Gobierno cubano recibió el siguiente telegrama, en el que se da cuenta de la muerte de otros jefes rebeldes. Cuartel General de Santiago de Cuba, Junio 30 8 a. m.

Presidente República.—Habana: Tengo el gusto de transcribir a usted el siguiente telegrama que acabo de recibir: «El general Méndiceta me ha enviado a ésta para decirle que ha salido de Joturo a las cinco a. m. conduciendo el cadáver de Ramón Miranda, jefe de Estado Mayor de Estenoz, persona de significación dentro de los parciales de la actual revuelta, estimando necesario si usted lo cree conveniente se sitúe una máquina y coche de tercera en esta para llevarlo a esa y evitar su descomposición. Me ordena decirle también que además de Miranda han sido muertos e identificados el titulado teniente coronel de Estado Mayor Luis Betancourt Cortina, Presidente de los Independientes de Color de Mayarí, Comandante Luna, Capitán Clemente Sánchez, capitán Lasa que era Ayudante de Estenoz y otro que se asegura es el titulado Coronel Justo Masó.

En reconocimientos hechos, durante los días 28 y 29 no se ha encontrado rastro, mayor de dos ó tres personas; aparecieron gran número de cadáveres, algunos con piernas fracturadas, al descender de los Farallones al precipicio en sus dispersiones por la activa persecución.

Confirmando las noticias que anteceden, recibimos ayer una atenta comunicación del señor Canciller de Cuba en esta Capital, en la cual se sirve manifestarnos que la legación de Cuba en Madrid le comunica, con fecha 20 del mes actual, haber recibido un cablegrama del señor Secretario de Estado de aquella República, notificándole que el jefe más importante que quedaba en el campo al frente del alzamiento racista, llamado Ivonnet, ha sido muerto por las tropas del Gobierno, habiéndose presentado los restantes, quedando así terminada la agitación, y que hace pocos días quedó confirmada oficialmente la muerte de Evaristo Estenoz.

Los telegramas internacionales

LA Gaceta publica una real orden, cuyo artículo único dice así: «Desde la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid, la Dirección general de Correos y Telégrafos queda autorizada para señalar a los telegramas internacionales que cambian entre sí las estaciones de la Península, Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de África, una tasa terminal por palabra que, unida, en su caso, a otra de tránsito por el cable de Cádiz a Tenerife, no sea inferior a la que correspondería a una palabra en un telegrama del régimen interior, cambiado entre las mismas.»

DE MELILLA

Así ya pueden someterse

DEBIDO a las gestiones efectuadas por el general Jordana en nombre del capitán general Aldave, llegó a Melilla el célebre jefe de la jarka enemiga, Mohamed Uid Sidi-Mohamed Ben-Baraka, substituido del difunto Mizlian.

El actual jefe de los jarqueros estuvo en casa del caído amigo Ben Chellahi, saliendo de madrugada con dirección a la plaza, yendo a su encuentro desde Zeluán el comandante Lacorte y el intérprete Gómez.

Al llegar la comitiva a la Alcazaba fueron obsequiados con un espléndido desayuno que les había preparado el general Uihalun, y terminado aquel montaron en un camión automóvil que les condujo a la plaza.

Por ausentarse su dueño

Se vende una casa

centrico de esta Capital, frente a la Alameda del Principe, en la calle de Valentín Sanz, número 27 (antes Norte).

Tiene en la planta alta, sala espaciosa, antesala y cuatro dormitorios; cuarto de baño, comedor, cocina, despensa y W. C.; y en la planta baja, dos grandes patios, dos dormitorios, un cuarto para despojos y W. C.

Además, la planta baja contiene un espacioso local con dos puertas a la calle de su situación, propio para almacén, que actualmente está arrendado. Para tratar, ADOLFO BENITEZ, en la misma casa.

con todas las condiciones habitables y de capacidad higiénica, reconstruida recientemente, hallándose situada en lo más céntrico de esta Capital, frente a la Alameda del Principe, en la calle de Valentín Sanz, número 27 (antes Norte).

Tiene en la planta alta, sala espaciosa, antesala y cuatro dormitorios; cuarto de baño, comedor, cocina, despensa y W. C.; y en la planta baja, dos grandes patios, dos dormitorios, un cuarto para despojos y W. C.

Además, la planta baja contiene un espacioso local con dos puertas a la calle de su situación, propio para almacén, que actualmente está arrendado. Para tratar, ADOLFO BENITEZ, en la misma casa.

quico, ¿de dónde tomará su energía el cacique republicano? Colega, ¡cuidado con las tijeras! Cuando se copia hay que saber lo que dice el recorte.

Lo esperábamos

La Opinión, como respondiendo a nuestro editorial de ayer, dice hoy: «Tampoco los republicanos de nuestro colega «El Progreso» han visto con buenos ojos, los deseos del ilustre jefe del partido liberal, señor Canalejas, para que aquí se reorganicen, con la jefatura del señor Pérez Armas, el elemento liberal, y menos que esos deseos hayan sido comunicados al general Eulade, como representante en Canarias del Gobierno liberal.»

Vamos por partes, colega. A los republicanos de EL PROGRESO, que son unos republicanos como otros cualesquiera, les tiene sin cuidado que los liberales se reorganicen con ésta o con aquella jefatura.

Que vemos con los ojos que tenemos, buenos o malos, en su verdadero significado esa reorganización, lo demuestra el párrafo que vamos a transcribir, de ese mismo artículo nuestro que parece haber molestado a La Opinión.

Decíamos en aquél: «Si algunos elementos (nos referíamos a elementos republicanos) opinan de distinta manera, quizás la actitud de los liberales, que estimamos lógica y racional, tendrá la virtud de convencernos de que estábamos en lo firme.»

¿No había leído esto el colega? Estará mal de la vista. Lo que no nos parece correcto, ni de hombres de Gobierno, y eso fué todo lo que dijimos ayer, es que el Presidente del Consejo de ministros se dirija al señor Gobernador, notificándole que desea que aquí se forme un fuerte partido liberal, porque ello supone un requerimiento a la primera autoridad civil de la provincia, para que apoye manejos políticos que nada tiene que ver con la buena gobernación del Archipiélago.

Y añade La Opinión: «A nosotros no nos extraña que esos republicanos, añorando la época en que iban del brazo de los conservadores no reorganizados para combatir a los liberales tinerfeños, sientan la reorganización de éstos y el apoyo que les presta el señor Canalejas, pero sí nos sorprende que se molesten porque al digno general Eulade, representante, repetimos, del Gobierno liberal, se le tenga al tanto de las aspiraciones del señor Canalejas. ¡A menos que pretendan ser ellos los que cuenten, como ya ha ocurrido con otros gobernadores, con la confianza monárquica!»

¿No tiene el colega otra cosa que responder a nuestra argumentación? ¡Fíaco anda de intelecto! Porque todo cuanto dice en el párrafo que acabamos de copiar, es absolutamente falso. Cite un hecho en apoyo de su afirmación, y entonces reconocemos que nosotros somos unos farsantes. ¡Qué ha de citar!

Estos republicanos de EL PROGRESO jamás han querido, entendiéndose bien, JAMÁS HAN QUERIDO ir del brazo de conservadores ni de liberales monárquicos. Por ello precisamente no han pertenecido ni pertenecen ni pertenecerán a Unión Patriótica, lo cual no ha sido óbice para que hayan cumplido sus deberes de patriotas y de ciudadanos con tanto celo como quien más.

¿Qué éstos republicanos de EL PROGRESO han contado con la confianza de gobernadores monárquicos? ¿Cuándo, en qué época, colega?

¡Del brazo de conservadores, ni reorganizados ni sin organizar EL PROGRESO! ¡Pero, colega, si todo el mundo nos conoce y sabe que eso es falso!...

Aquí hay un error, y de bulto: La Opinión rememora aquellos tiempos en que era diario conservador y ha confundido nuestra vida, de honradez y consecuencia, con su existencia pasada.

No nos sorprende la conducta de esos liberales de La Opinión, ACTUALMENTE canalejistas. Es la que han observado siempre que les han faltado razonamientos para tender con algún compañero, conducta que ya no se emplea entre la prensa que sabe guardar los debidos respetos a los demás, y que desdice mucho de la corrección y buena fe que entre colegas deben observarse.

Pero, ¡que hemos de hacerle! «Genio y figura»...

Espectáculos

Salón Novedades

A NOCHE obtuvo un nuevo triunfo el «Trio Obiol» con el nuevo número titulado «Hermanas maravillosas». Los simpáticos artistas fueron aplaudidos, sobre todo la deliciosa «Mufeca» que bailó magistralmente.

Las «Castilla» presentarán nuevos números esta noche.

También se estrenará una magnífica película tomada de la novela «Nuestra Señora de París», del inmortal Hugo.

Parque recreativo

Esta noche, conforme anunciamos, la compañía que dirige el actor señor

quico, ¿de dónde tomará su energía el cacique republicano? Colega, ¡cuidado con las tijeras! Cuando se copia hay que saber lo que dice el recorte.

Lo esperábamos

La Opinión, como respondiendo a nuestro editorial de ayer, dice hoy: «Tampoco los republicanos de nuestro colega «El Progreso» han visto con buenos ojos, los deseos del ilustre jefe del partido liberal, señor Canalejas, para que aquí se reorganicen, con la jefatura del señor Pérez Armas, el elemento liberal, y menos que esos deseos hayan sido comunicados al general Eulade, como representante en Canarias del Gobierno liberal.»

Vamos por partes, colega. A los republicanos de EL PROGRESO, que son unos republicanos como otros cualesquiera, les tiene sin cuidado que los liberales se reorganicen con ésta o con aquella jefatura.

Que vemos con los ojos que tenemos, buenos o malos, en su verdadero significado esa reorganización, lo demuestra el párrafo que vamos a transcribir, de ese mismo artículo nuestro que parece haber molestado a La Opinión.

Decíamos en aquél: «Si algunos elementos (nos referíamos a elementos republicanos) opinan de distinta manera, quizás la actitud de los liberales, que estimamos lógica y racional, tendrá la virtud de convencernos de que estábamos en lo firme.»

¿No había leído esto el colega? Estará mal de la vista. Lo que no nos parece correcto, ni de hombres de Gobierno, y eso fué todo lo que dijimos ayer, es que el Presidente del Consejo de ministros se dirija al señor Gobernador, notificándole que desea que aquí se forme un fuerte partido liberal, porque ello supone un requerimiento a la primera autoridad civil de la provincia, para que apoye manejos políticos que nada tiene que ver con la buena gobernación del Archipiélago.

Y añade La Opinión: «A nosotros no nos extraña que esos republicanos, añorando la época en que iban del brazo de los conservadores no reorganizados para combatir a los liberales tinerfeños, sientan la reorganización de éstos y el apoyo que les presta el señor Canalejas, pero sí nos sorprende que se molesten porque al digno general Eulade, representante, repetimos, del Gobierno liberal, se le tenga al tanto de las aspiraciones del señor Canalejas. ¡A menos que pretendan ser ellos los que cuenten, como ya ha ocurrido con otros gobernadores, con la confianza monárquica!»

¿No tiene el colega otra cosa que responder a nuestra argumentación? ¡Fíaco anda de intelecto! Porque todo cuanto dice en el párrafo que acabamos de copiar, es absolutamente falso. Cite un hecho en apoyo de su afirmación, y entonces reconocemos que nosotros somos unos farsantes. ¡Qué ha de citar!

Estos republicanos de EL PROGRESO jamás han querido, entendiéndose bien, JAMÁS HAN QUERIDO ir del brazo de conservadores ni de liberales monárquicos. Por ello precisamente no han pertenecido ni pertenecen ni pertenecerán a Unión Patriótica, lo cual no ha sido óbice para que hayan cumplido sus deberes de patriotas y de ciudadanos con tanto celo como quien más.

¿Qué éstos republicanos de EL PROGRESO han contado con la confianza de gobernadores monárquicos? ¿Cuándo, en qué época, colega?

¡Del brazo de conservadores, ni reorganizados ni sin organizar EL PROGRESO! ¡Pero, colega, si todo el mundo nos conoce y sabe que eso es falso!...

Aquí hay un error, y de bulto: La Opinión rememora aquellos tiempos en que era diario conservador y ha confundido nuestra vida, de honradez y consecuencia, con su existencia pasada.

No nos sorprende la conducta de esos liberales de La Opinión, ACTUALMENTE canalejistas. Es la que han observado siempre que les han faltado razonamientos para tender con algún compañero, conducta que ya no se emplea entre la prensa que sabe guardar los debidos respetos a los demás, y que desdice mucho de la corrección y buena fe que entre colegas deben observarse.

Pero, ¡que hemos de hacerle! «Genio y figura»...

Espectáculos

Salón Novedades

A NOCHE obtuvo un nuevo triunfo el «Trio Obiol» con el nuevo número titulado «Hermanas maravillosas». Los simpáticos artistas fueron aplaudidos, sobre todo la deliciosa «Mufeca» que bailó magistralmente.

Las «Castilla» presentarán nuevos números esta noche.

También se estrenará una magnífica película tomada de la novela «Nuestra Señora de París», del inmortal Hugo.

Parque recreativo

Esta noche, conforme anunciamos, la compañía que dirige el actor señor

# Pinillos, Izquierdo y C.ª

El magnífico vapor correo español CATALINA de 10.000 toneladas, llegará a Santa Cruz de Tenerife, el día 15 de Agosto de 1912, con destino a Santiago de Cuba y Habana

con hueco disponible para pasajeros de primera, segunda y tercera clase. — Precio del pasaje en tercera clase 110 PESETAS— Agente C. DIAZ BOTAS, casa Elder, Dempster & Co, Alfonso XIII, 84.

Tubau pondrá en escena «Los dos primos» y «Lo que vale el talento».

El cine proyectará hermosas películas. Mañana hará su debut la actriz de carácter Sra. Dolores Polera.

Las monísimas hermanas «Otop» y el aplaudido dueto «Les Darco», que anoche obtuvieron un brillante triunfo con motivo de su despedida, embarcarán mañana para Las Palmas, donde actuarán en el teatro «Pérez Galdós».

Feliz viaje, éxitos magníficos, y si posible fuera, pronto regreso.

Del Gobierno Civil

Corredor intérprete

Arbolado

Autorización

Tubería

Juntas locales

Planos

Traslado

Aguas minerales

Notas marítimas

Pasajeros

Operarias.

Carbón

Operarias.

Operarias.

Operarias.

GUARDIA CIVIL

Fraternidad

DE LA POLICIA

Seguridad

Bravías

Escándalo

Inspección de Vigilancia

Influencia de la estación

NOTICIAS

Nombramiento.

Poseción.

Correo.

Contadores eléctricos.

Nuevos tranvías.

De caza.

Fallecimiento.

Comunicación.

Gaceta.

Hamburg Amerika Linie

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES

El moderno y rápido vapor correo alemán «La Plata»

llegará a este puerto el día 4 de Agosto de 1912, saliendo DIRECTAMENTE para la HABANA

para donde admite pasajeros y carga.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino á los puertos de MEX.CO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.

El recién construido y hermoso vapor correo alemán de gran marcha

STEIGERWALD

llegará a este puerto procedente de la HABANA, el día 4 de Agosto, con destino á Las Palmas, Vigo, Santander, Bilbao, Amberes y Hamburgo,

para cuyos puntos admite pasajeros y carga.

Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

Operarias.

Pídase en todas partes

# Cerveza LA INDIA

Es la mejor que se bebe.

Unico importador en Islas Canarias

Viuda de Amaro Rodríguez

Ferrer, números. 17, 19 y 21.—Teléfono, número 88.

Santa Cruz de Tenerife

**SE VENDE** un birlocho recién construido. Darán razón en la calle de Candelaria, número 9 (carpintería).

## La Bota Militar

Zapatería y Peletería

Sto. Domingo, 6

Nuevo almacén de calzado para señoras y caballeros.

Especialidad en calzado de gran lujo y solidez fabricado á mano; perfección en calzado para militares.

G. LEÓN BELLO.

Sto. Domingo, 6.

Santa Cruz de Tenerife.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina á Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director:

**DR. VEREMUNDO CABRERA**

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).

Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN

(806 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 á 12, excepto los domingos.

Hojas de arbitrios extraordinarios. De venta, Imp. García Cruz.

# THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres

Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS: £ 4.600.000

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, Miguel Rodríguez Baeza. Dirección: Ferrer, 7.

Compañía de vapores correos interinsulares canarios

Viajes extraordinarios

Descocha esta Empresa de ofrecer a los señores exportadores de frutos y comerciantes todas las facilidades posibles, establece a partir desde el corriente mes de Mayo nuevas expediciones, las cuales combinadas con los viejos oficiales ofrecerán comunicación regular, casi semanal, entre este puerto y los siguientes:

Vapor **Fuerteventura** saldrá de Las Palmas los días 14 y 29 de cada mes a las 10 de la mañana para Santa Cruz de Tenerife, Orotava, Saucos y Tazacorte, regresando por los mismos puertos.

Vapor **Gomera-Hierro** saldrá de Las Palmas los días 11 y 25 de cada mes a las 10 de la mañana para Santa Cruz de Tenerife, Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Guía y Adeje, retornando por los mismos puertos.

Tarifas económicas para pasaje y carga. Para más informes, dirijirse á las Oficinas de la Compañía.

## SASTRERÍA

de MANUEL GÓMEZ JARDÍN

San Francisco, núm. 5 Sta. Cruz de Tenerife

En esta acreditada sastrería se garantiza la esmerada confección en los trajes de caballeros y señoras que se le confíen, para lo cual cuenta con un cortador diplomado en la Academia Minister de Londres, considerada como la mejor del mundo. Cortés inglés y americano por el modernísimo método de medidas directas. Grandes existencias en géneros ingleses de todas clases.

Se alquila una cómoda casa en la carretera de Tejina. Informarán Casillo 63.

Miller, Wolison & Co.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

Papel hilo superior cuadrulado. Sobres comerciales y de oficio: de venta la Imprenta García Cruz, 36, San José, 36.

## SOMBRERERÍA

T. Bolaños del Castillo

Ultimas novedades en chisteras, flexibles, hongos, gorras inglesas y japonesas, para caballeros. Boinas marineras, gorras y sombreros para niños. Se hacen todas clases de arreglos con esmero y prontitud. — Precios módicos.

Plaza de la Constitución. — Frente al Hotel Victoria.

ROSENDO GONZALEZ (Platero) Alfonso XIII número 79.

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. ESPECIALIDAD EN ENLACES para carteras y toda clase de monturas para piedras preciosas.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA

Capital suscrito. . . . . 15.000.000'00

Capital desembolsado. . . . . 3.750.000'00

Reservas en 31 de Diciembre de 1908. . . . . 26.085.296'77

Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909. . . . . 44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegado: EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González. Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

# Mantequilla ESBENSEN

Es la más pura y por consiguiente, la mejor y más solicitada por todas las personas de buen gusto en el mundo entero.



¡No confundir la marca: LAS DOS VACAS!

Representante en Islas Canarias, José Acuña, Ruiz de Padrón, 1.—Sta. Cruz de Tenerife.

## PARIS-HOUSE

(Antigua Fonda Peninsular)

ESTE establecimiento, que en poco tiempo ha adquirido un crédito extraordinario, a pesar de las reformas en él introducidas por su Gerente Mr. C. O. de Mongaillard, de sus magnificas instalaciones de luz, baños y duchas, del confort de sus habitaciones y de su cocina inmejorable, no ha modificado los económicos precios de hospedaje que tenía fijados la antigua FONDA PENINSULAR.

París-House, Cruz Verde, 16.

**Atención:** El Guanche, Valentín Sanz, 27, acaba de recibir de Caracas el exquisito chocolate de primera, puro cacao, EL INDIO. También se ha recibido del mismo mercado el aguadiente Ibarra, y el aguadiente Diamante (Agua Coco). Ya están aquí, llegadas en el último vapor, la especialidad de la casa, las **Alpargatas Caraqueñas** de todos tamaños, las que se detallan á los precios de costumbre. EL GUANCHE, Valentín Sanz, 27.

Se vende garantizada en la Plaza de la Constitución, tabaquería de don Angel Carrillo, y en la Rambla de Pulido establecimiento de don Cristóbal Beutell, semilla de tomate inglesa manzana blanca y manzana obscura, propia para embarque, cosechada en la Costa sur de esta Capital por el propietario don Tomás Expósito Barrios, á 40 ptas. la libra.

## A los Fumadores

La antigua y acreditada fábrica de cigarrillos LA DISTINGUIDA, de Ignacio Zamorano, Valentín Sanz, 6, ha puesto ya á la venta sus nuevos cigarrillos emboquillados, los que por su irreprochable elegancia y exquisitos materiales, han llamado poderosamente la atención de las innumerables personas que han visitado recientemente dicha fábrica, para apreciar de una manera evidente, á que inmenso grado de perfección ha llevado su dueño esta industria.

Los nuevos cigarrillos se denominan **Sin Rival**; cada paqueto contiene 14 cigarrillos con boquilla de oro ó corcho indistintamente, y se vende á pesetas 0'20 cada paqueto.

**Imperial** con 16 cigarrillos y boquilla de parafina, al mismo precio que la anterior. No deben olvidar los señores fumadores que los cigarrillos de esta fábrica han sido siempre elaborados con exquisito tabaco HABANO, y que todas las cajillas contienen finisimas estampas propias para formar interesantes colecciones.

Se vende semilla de Tomates manzano blanco garantizada cosechada en Tejina. MANUEL CRUZ, San José, 8.

## Modista

acaba de establecerse y ofrece sus servicios en la calle de San Juan Bautista número 10.

**Cañas de bambú** propias para muebles y tomateros se venden San Roque, 61.

**Se alquilan** 2 casas de reciente y moderna construcción situadas en esta Capital; una de planta alta con sótanos, en la Rambla 11 de Febrero, con esquina á la calle de la Igualdad, número 1, y la otra de planta baja en la calle de La Libertad, número 17. Informarán, Castillo, 3 (Ferretería).

## FOTÓGENO

Preparado especial para evitar la caída del cabello y provocar su nacimiento aun en los casos de alopecia senil. El FOTÓGENO no tiene rival. Cuando otros preparados fracasan, el FOTÓGENO triunfa. El FOTÓGENO es un específico infalible que activa la vitalidad de los folículos con grande eficacia, aun en los lugares en donde la calvicie era antigua. El FOTÓGENO modifica las alteraciones eczematosas del cuero cabelludo, obteniendo completa curación en las producidas por causa local. Esto no es mera charlatanería; es una verdad comprobada y atestiguada por los médicos y por cuantos han usado el FOTÓGENO. Este específico no tiene rival: lo afirmamos rotundamente porque poseemos numerosas pruebas de ello. Depósitos del FOTÓGENO en esta Capital, D. Antonio Espinosa y D. Manuel Filipes. Almacén al por mayor, etc., en La Laguna en casa de D. Carlos González Carrillo.

Encargue V. sus trabajos en la Imp. García Cruz, S. José, 36.

128 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

¡Oh! llévame á casa, Matilde mia, respondió Adoración sin poder contener el llanto.

— ¡Tan pronto! preguntó admirada la niña.

— Si, si, llévame al lado de mi madre.

Adoración huyó rápidamente guiada por la inocente Matilde, mientras Ernesto y Elisa se miraron contrariados é indecisos.

— ¿Si habrán podido oír...? dijo Vinuesa con disgusto.

— No es posible, replicó la joven; estaban á mucha distancia.

— Es que...

— Y bien, ¿habría tanto mal en ello? ¿te parece una falta imperdonable el besar á una amiga la mano? Primio, veo que eres demasiado tímido. Y al decir esto la esposa de Augusto se separó de Ernesto sonriendo desdeñosamente.

— Es verdad, murmuró él viéndola alejarse, es verdad; ¿por qué me he de inquietar? ella tiene razón: soy un necio.

XIV

¡CIEGA Y CELOSA!

¿Qué tienes, Adoración? preguntaba Vinuesa á su esposa alguna hora después.

— Nada, contestó la joven preocupada y tratando en vano de disimular su turbación.

La gran circulación de EL PROGRESO, asegura la venta de los productos que en él se anuncian.

LÁGRIMAS DEL CORAZÓN 125

deposita á mis pies, y á los cuales debo yo corresponder de una manera absoluta y única. Ya ves que no debo, que no puedo aceptar ningún otro sentimiento, y que para obligarme á experimentarlo, era necesario que un hombre diferente y superior á los demás, de elevado corazón, de gran inteligencia, que quisiera sacrificarse á mí, sin la esperanza de una recompensa, que supiera abrigar en su alma un amor que nada espera, que nada alcanza, viniera á inspirarlo, obligándome á darle cabida en mi pecho á fuerza de abnegación y sacrificio.

— ¿Y si existiese ese hombre, si lo encontrases en tu camino?

— Eso es imposible.

— Responde.

— No conozco á ninguno que sea capaz de realizar tal sueño.

— Pero si alguna vez tuvieras el convencimiento de lo contrario, si hubiera quien por una mirada tuya, por obtener ese dulce afecto que tan bien has sabido describir, viviera á tus pies esclavo de tus palabras, pendiente de tus sonrisas, demandando un suspiro, una flor como único premio de sus horas de sacrificio y amargura, di, Elisa, ¿si hallases esa alma que quisiera ser hermana de la tuya...?

— Entonces...

— ¿Qué harías?

Elisa calló por un instante, vió que Ernesto iba más allá de lo que ella se había propuesto, y queriendo poner un término á aquella conversación:

— Vamos, dijo, ¿á qué ocuparse más de esto?

— No, no; yo quiero que me contestes; ¿si le hallaras...?

— Cuando á fuerza de sumisión á mis deseos me



### Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

#### Servicio del mes de Agosto de 1912

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
P. DE SATRUSTEGUI	9	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CADIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVERDE	14	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEÓN XIII	16	Cádiz, Barcelona.
BUENOS AIRES	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabana, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
MONTEVIDEO	31	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE



### Cie. Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

## Californie

llegará á este puerto el 7 de Agosto, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

# HABANA

admitiendo pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en tercera clase, 110 pesetas

Agente, R. GARCÍA, en casa de los señores

HARDISSON HERMANOS.



### Hamilton & Co

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas		
DESTINO	VAPORES	DÍAS
LONDRES	Comrie Castle *	7 Julio
	Walmer Castle	8 "
	Durham Castle *	10 "
	Moravian	11 "
	Inyat *	12 "
	Grantully Castle	18 "
	Arawa	18 "
	Orari	26 "
	Ingeli	28 "
	Braemar Castle *	29 "
	German	1 Agosto
	Ruapehu	2 "
Cluny Castle	4 "	
Dunluce Castle	11 "	
LIVERPOOL	Burgundy	7 Agosto
	Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.	
Cap-Town Hobart Wellington N. Z.	Guldford Castle	4 Julio
	Dover Castle	18 "
Cape Town y pto. de Australia	Turakina	11 Julio
	Remuera	11 "
Via Las Palmas, Vigo & Amberes HAMBURGO	Kia Ora	11 "
	Corinthio	25 "
Puertos del Brasil, Río de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasa San Francisco.	Demosthenes	3 Julio
	Frankenwald	26 Julio
HABANA	Stelgerwald	4/8 Agosto
	Antonina	5 Julio
VARIOS	La Plata	5 Agosto

\* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

### Línea de Vapores Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO	
1 Agosto el vapor <b>San Lucar</b>	15 Agosto el vapor <b>San Andrés</b>
8 Agosto el vapor <b>San Mateo</b>	22 Agosto el vapor <b>San Miguel</b>

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM, AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación á los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN

Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo á los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho Los sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo á los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

### Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

### Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de JULIO.

Día 10 Avetoro

18 Aguila

24 Avocet

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH GOBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores Andorinha, Agulla y Ardeola, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 12:12:0.

Por los vapores Avocet y Avetoro, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0

Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor ALCA Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico para regresar á Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirijirse á los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

### Austro--Americana

Miller, Wolfson & Co. El magnífico vapor **Sofia Hobenberg** saldrá de este puerto el 2 de Agosto de 1912 para Santos, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, para donde admite pasajeros y carga.

El magnífico vapor **FRANCESCA** saldrá de este puerto el día 9 de Agosto con destino á Almería, Nápoles y Trieste admitiendo carga y pasajeros. Agentes: Miller, Wolfson & Co. Nota.—Se suplica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, á fin de procurar reservar el hueco.

**LA VELOCE** Compañía de Navegación á Vapor El magnífico vapor correo italiano **Citta di Torino** de 4.000 toneladas llegará á Sta. Cruz el día 19 de Julio con destino á Barcelona y Génova con hueco para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga. Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.

Se admiten encargos en la Imprenta García Cruz, San José, 36, Santa Cruz de Tenerife.

### SOCIEDAD "NAVEGACIÓN E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato. Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1 ó 2, 8, 13, 17, 23 y 28

SERVICIO DEL MES DE JULIO

Para Cádiz (via Las Palmas) Para Cádiz

Vapor **Hespérides**, Capitán Miró: los días 1 y 17. Vapor **Atlante**, Capitán Maestro: los días 13 y 28.

Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma

Vapor **Reina Victoria**, Capitán Roquette: los días 8 y 23. Vapor **Hespérides**, el día 15 á las 9 de la noche.

Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 á las diez de la noche y el día primero á las 10 de la mañana.

Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

### La mejor de las tintas en polvo

Litro y medio de tinta superior se obtiene por 50 céntimos.

Modo de hacerla.—En litro y medio de agua fría, (más o menos, según se desee, clara u oscura), se echan los polvos y después de haberlos agitado con un palo varias veces, se deja reposar, usándose al siguiente día.

Caja de 125 gramos, 50 céntimos. que dá para hacer litro y medio de tinta. Si se quiere para copia, se empleará solo un litro de agua hirviendo.

De venta, Imp. García Cruz, San José, 36.

### Elder, Dempster & Co.

El vapor inglés **EGWANGA** de 4.000 toneladas, llegará á Sta. Cruz el día 28 de Julio con destino á HAMBURGO con hueco disponible para 1.200 toneladas de carga en los entrepuentes y 1.000 sobre cubierta.

El magnífico vapor correo inglés **SALAGA** de 5.000 toneladas, llegará á Sta. Cruz el día 28 de Julio con destino á Liverpool via Madeira con hueco para pasaje y carga.

El vapor inglés **Mayumba** de 4.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 3 de Agosto con destino á LIVERPOOL con hueco para frutos sobre cubierta. Agentes: Elder, Dempster & Co. Alfonso XIII, 84.

Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

Se vende una acción de la Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife. Se hace una importante rebaja. Informarán en esta Imprenta.

### The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)

El magnífico vapor inglés **ARZILA** saldrá de Santa Cruz el día 28 de Julio con destino á LONDRES con hueco disponible para frutos. Agentes: Elder, Dempster & Co. Alfonso XIII, 84.

### Pinillos, Izquierdo y Comp.ª

El magnífico vapor correo español **Balmes** de 5.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 26 de Julio con destino á Cádiz y Barcelona con hueco disponible para pasajeros de todas clases. Agente, C. DIAZ BOTAS, en casa de Elder, Dempster & Co. Alfonso XIII, 84.

### British and Argentina

El magnífico vapor correo inglés **LA BLANCA** de 7.000 toneladas, llegará á Sta. Cruz el día 26 de Julio con destino á LIVERPOOL con hueco disponible para frutos. Agentes: Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

### Diccionario Manual Enciclopédico de la Lengua Española

Contiene todos los artículos comprendidos en el Diccionario de la Academia, y, además, 25.000 voces de ciencias puras de ciencias aplicadas, de artes, industrias y oficios. Está ilustrado con 4.000 grabados y 500 retratos, láminas enciclopédicas, monumentos célebres y mapas.—Precio: 8 pesetas.

Diccionario español-inglés é inglés-español en un tomo, 6 pesetas

Diccionario español-francés y francés-español en un tomo, 6 pesetas.

Páginas de oro, por Zola, 1 peseta.

La vida y el trabajo, por S. Smiles, 1 pta.

Para música vamos!, por Mitjens, 1 pta.

Del matrimonio al amor, por Noemia Dide, 1 peseta.

Del vivir revolucionario, por Angel Guerra, 1 peseta.

Los dijes indiscretos, por Diderot, 1 pta.

El Conde de Monte-Cristo, 2 pesetas.

La mano del muerto, por Dumas, 1 pta.

Manual de Esgrima seguido del Código del Duelo.—50 céntimos.

Atlas de Geografía universal con 250 mapas.—Un tomo, encuadernado, 3 pesetas.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ SAN JOSÉ 36

hubiese probado que ejercía en él una influencia sin límites, entonces yo misma le sostendría en la prueba, yo á él solo le daría una franca respuesta.

La joven acompañó estas palabras con una mirada tan significativa, que Ernesto la comprendió y guardó silencio, como primera garantía de su completa obediencia para el porvenir.

—Pero, al menos, exclamó después de un instante y sin poderse dominar; al menos, Elisa, ya que no me hagas dueño de tus secretos, podré esperar que me trates como á un hermano, ¿no es cierto?

—Indudablemente, puesto que no has dejado nunca de serlo.

—Es que hoy te ofrezco mi amistad por primera vez, ¿quieres aceptarla?

—¿Tú amistad? ¡oh! sí.

—¡Ah! gracias, dijo Vinuesa estrechando entre las suyas la mano que Elisa le tendía, gracias; ¡cuán feliz me haces de este modo!

—Por un movimiento irresistible, Ernesto besó aquella blanca y suave mano que aun retenía en su emoción.

—Una inocente é infantil carcajada se escuchó entonces á lo lejos, y una voz dulce y argentina que exclamaba:

—¿Por qué besas la mano á mamá? ¿no me besas á mí en el rostro?

Era Matilde, que seguida de Adoración, acababa de entrar en el jardín, y que habiéndolos divisado se dirigía hacia ellos.

Por fortuna la distancia en que se hallaban no les había permitido escuchar una sola de sus palabras; pero

las que había pronunciado la inocente niña dejó inmóviles y aterrados á los que acababan de oírlas.

Adoración adivinó la causa de la agitación de Ernesto en la noche precedente, comprendió su inquietud, el objeto que motivaba su conducta; y por una fatalidad terrible, el carácter de su prima, su coquetería, sns ideas de la juventud acudieron á la mente de la pobre ciega, que halló en todo la confirmación de su terrible sospecha.

Pero supo dominarse, y aunque sintió la herida en el corazón, dejó enmudecer su labio.

Elisa, más acostumbrada á dominar sus emociones, fué la primera que rompió el silencio.

—¿Qué has dicho, Matilde? dijo con acento tranquilo,

—¿Qué por qué nuestro primo te besaba la mano?

—Te engañas, hija mía; Ernesto cogía una flor que acababa de caer al suelo.

—No, no, mamá, tenía tu mano entre las suyas, yo lo vi bien.

—Te engañas, repitió Elisa, mirando severamente á su hija y haciéndola un gesto de enfado que la niña comprendió admirablemente, pues balbuceó turbada:

—Es verdad... ahora recuerdo que... me equivoqué sin duda.

—Vamos, Matilde, da el brazo á Adoración: ¿no ves que sin tu ayuda no puede llegar hasta nosotros?

La niña se acercó á la joven, que la tendió la mano maquinalmente y se adelantó sin contestar.

—¿Qué tienes? parece que estás triste, la preguntó su prima con su habitual sangre fría.

—Quién, yo no, te engañas; pero me siento mal.

La Imprenta García Cruz, es la más económica que trabaja.